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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасний етап вивчення порушень мовної 

комунікації у дітей, обумовлених різними розладами головного мозку, 

характеризується розглядом труднощів функціонування мови у взаємозв’язку 

з паралінгвістичною системою, основним компонентом якої є кінетичні засоби 

спілкування. 

R. Berdwhistell [258], який очолив вивчення комунікативного змісту 

рухів людського тіла (кінесики), прийшов до висновку, що вони мають певний 

сенс як для спостерігача, так і для того, хто виконує цей комплекс рухів 

(Виготський Л., Вінарська О., Горєлов В., Лабунська В., Морозов В., Петрова 

О., Arqyale М., Berdwhistell R., Wood N. та ін.) 

Експериментально психологічні дослідження свідчать про те, що 2 \ 3 

всієї інформації про партнера по спілкуванню, його наміри виходять від 

безпосереднього спостереження комунікативної поведінки. Саме 

паралінгвістичний аспект, будучи важливим компонентом мовленнєвої 

діяльності, забезпечує мотивацію спілкування, комунікативну інтенцію, зміну 

структурно-семантичного змісту повідомлення. 

Невербальна комунікація відіграє особливу роль, коли мовні засоби 

обмежені і недостатньо виконують функцію спілкування. У зв’язку з цим 

дослідники, відзначають наявність особливих міміко-жестикуляторних 

засобів і невербальних вокалізацій, які вигідно відрізняються від вербальних 

елементів синтаксичної структури. Крім цього, акцентується увага на тому, що 

в певному віці можуть виникнути специфічні труднощі переходу до слова як 

генетичного приймача жесту (Гріншпун Б., Гуменна Г., Жукова Н.,      

Ковшиков В., Лєвіна Р., Мастюкова О., Соботович Є.,  Ткач О., Шаховська С. 

та ін.). 

Однак проблема взаємозв’язку невербальних і вербальних рівнів 

спілкування, а також методичні аспекти цілеспрямованого управління 

процесом освоєння різних знакових систем, що забезпечують оптимальне 
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функціонування мови в реальних умовах комунікації, залишається в 

спеціальній педагогіці до теперішнього часу не достатньо дослідженим. 

Дане положення обумовлює те, що найважливіша складова 

паралінгвістичної системи комунікації – кінетичний компонент не є об’єктом 

цілеспрямованого впливу, що негативно позначається як на ефективності 

засвоєння лінгвістичних засобів, так і на розвитку особистості дитини як 

суб’єкта діяльності спілкування. 

У реальній педагогічній практиці активна жестикуляція дитини з 

недорозвиненням мовлення нерідко пригнічується, тим самим ускладняється 

природний перехід до слова як основного засобу спілкування. 

Відповідно до цього визначається актуальність нашого дослідження, що 

дозволяє сформулювати тему нашої роботи: «Особливості розвитку 

кінетичних засобів комунікації у дошкільників з ТПМ». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

визначити умови, які сприяють виникненню вербальних засобів комунікації, і 

забезпечують розвиток кінетичних засобів спілкування як найважливішої 

складової комунікативної діяльності дитини. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Охарактеризувати жестовий тезаурус дітей з типовим мовленнєвим 

розвитком. 

2. Розробити методику експериментального вивчення кінетичного 

компонента комунікації у дітей з порушенням експресивної мови. 

3. Здійснити порівняльне дослідження кінетичних засобів спілкування 

дітей четвертого року життя з порушенням мови і типовим мовним розвитком. 

4. Розробити зміст експериментального навчання, орієнтованого на 

формування кінетичних засобів спілкування.  

Об’єктом дослідження є функціонування вербальних і невербальних 

засобів спілкування в комунікативно-пізнавальної діяльності дітей молодшого 

дошкільного віку. 
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Предметом дослідження є процес розвитку кінетичних засобів 

комунікації в умовах спеціально організованого навчання.  

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

 емпіричні: педагогічний експеримент; діагностичні методи: 

анкетування, індивідуальні бесіди, колективне опитування, аналіз результатів 

діяльності; кількісний і якісний аналіз отриманих результатів. 

Гіпотеза дослідження: сформованість кінетичних засобів спілкування, 

облік їх якісної своєрідності може розглядатися в якості передумови розвитку 

засобів мови. Спеціальна розробка методичних прийомів розвитку і корекції 

кінетичного компонента дозволить з одного боку, забезпечити розвиток 

основних функцій жестів, з іншого – прискорити і полегшити викликання 

вербальних засобів спілкування. 

База дослідження: Дослідження проводилося у ЗДО № 45, ЗДО № 25 

«Малюк», ЗДО №53 «Віночок» м. Чернівці. 

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів  

- науково обґрунтовані критерії оцінки кінетичних засобів 

комунікації дітей з недорозвиненням мовлення і розроблена експериментальна 

методика їх вивчення; 

- представлено якісну своєрідність кінетичних засобів спілкування 

дітей з порушенням мови в порівнянні з дітьми з типовим мовленнєвим 

розвитком; 

- на основі психолого-педагогічного підходу розроблено зміст 

корекційного навчання з розвитку кінетичних засобів спілкування дітей з 

вираженим ступенем порушення мовлення; 

- теоретично обґрунтовано та апробовано в експериментальних 

умовах систему психологічних умов позитивного особистісного розвитку 

дитини з порушенням експресивної мови. 
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Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що:  

- з урахуванням своєрідності вербального і невербального розвитку 

дітей досліджуваної групи здійснена модифікація ігор; 

- розроблені методичні рекомендації з організації корекційних 

занять, спрямованих на розвиток кінетичних засобів комунікації; 

- визначена типологія корекційно-розвивальних вправ і 

педагогічних засобів стимуляції мовного розвитку за рахунок введення 

спеціального розділу «кінетичної пропедевтики». 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на науковій конференції студентів та 

магістрантів за підсумками НДР у 2020-2021 н. р.: VI Міжнародна науково-

практична конференція «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» (27 жовтня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський). 

VI Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми 

сучасної психології: перспективи та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців» (19 листопада 2020 року, м. Кам’янець-

Подільський).  

Особливості розвитку фонематичного слуху у дітей дошкільного віку з 

особливими освітніми потребами / А.В. Сімко, Н.В. Сорочан // Актуальні 

проблеми експериментальної психології : досвід та перспективи на пошану 

професора А.І. Шинкарюка та 102-ї річниці заснування Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка : матеріали VI 

Міжнародної науково-практичної конференції, 27 жовтня 2020 р. / за ред. С.Д. 

Максименка, Л.А. Онуфрієвої.  Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук 

О.В., 2020.  С. 45–47. 

 Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 108 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене нами дослідження дозволило виявити те, що у дітей з вираженим 

ступенем порушення експресивного мовлення і збереженим невербального 

мислення є достатній рівень сформованості кінетичних засобів спілкування, що 

може розглядатися як одна з передумов для успішного оволодіння мовою. 

Порівняльне вивчення дітей дозволило виявити те, що кінетичні засоби 

у дошкільнят з порушенням мови є основними засобоми для встановлення 

комунікативних відносин, а вербальні додатковими. 

У висловлюваннях дітей кінетичні засоби своєрідно «доповнюють» 

елементи, які пропускаються в синтаксичній структурі і виправляють недоліки 

її будови; 

- суб’єктно-предикативні відносини виражаються за допомогою аморфних 

вербальних засобів в поєднанні з жестом, що позначає предикат, 

- жестом досить часто позначається об’єкт чи суб’єкт, предикат тільки мається 

на увазі. 

Дослідження кінетичних засобів спілкування в умовах рішення 

комунікативно-пізнавальних завдань дозволило виявити різні по 

функціональності ролі види жестів: 

- відсутність мовних засобів вираження когнітивних властивостей 

обумовлює виникнення специфічних жестів, які інформують 

комунікативного партнера про предмети, явища, ознаки навколишньої 

дійсності, 

- реалізація комунікативного наміру, цілеспрямованість і планомірність 

процесу передачі інформації в умовах спілкування при обмеженому обсязі 

мовних структур зумовлює наявність регулюючих кінетичних засобів, 

- ставлення до змісту повідомлення, партнеру і комунікативної ситуації 

виражається афективними кінетичними засобами або жестами 

самовираження. 

Аналіз традиційних методик логопедичного впливу на початковому етапі 
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формування комунікативних умінь у дітей з вираженим ступенем порушення 

мови в молодшому дошкільному віці свідчить про недостатній облік 

кінетичного компонента комунікації і про посередницьку роль жестів у 

процесі засвоєння вербальних засобів спілкування, що негативно позначається 

на ефективності комунікативного та емоційно-поведінкового розвитку 

дитини. 

Експериментальне навчання дозволяє говорити, що ефективність 

логопедичного впливу може бути підвищена за рахунок введення в процес 

корекційного навчання дошкільнят з порушенням мови спеціального розділу, 

який передбачає розвиток кінетичних засобів спілкування. 

У дітей молодшого дошкільного віку з порушенням мовлення оптико-

кінетична і мовна системи спілкування повинні формуватися як в рівній мірі 

значимі. 

Дослідження дозволило виявити те, що цілеспрямована робота з розвитку 

жестів самовираження, жестів, що регулюють комунікативний процес, і 

жестів, які інформують комунікативного партнера про предмети, явища, дії 

навколишнього світу, сприяє не тільки гармонізації комунікативних відносин, 

а й розширює можливості передачі смислового змісту мовного повідомлення 

і активізує пізнавальний досвід дитини. 
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